
	教学设计方案

	题目
	《平方差公式》
	年级学科
	八年级
数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	周金纯
	工作单位
	潮州市湘桥区维兰中学

	教学目标
	1、知识与技能：经历探索平方差公式的过程，进一步培养符号感和推理、归纳能力。 

2、过程与方法：会推导平方差公式并掌握公式的结构特征，能运用公式进行简单的计算。

3、情感、态度与价值观：了解平方差[image: image1.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




公式的几何背景，体会数形结合的思想方法。 



	教学重难点
关键
	教学重点：平方差公式的推导和应用 。
教学难点：理解平方差公式的特征结构，灵活应用平方差公式 。
关    键：平方差公式的结构特征及字母的广泛含义。


	教学方法
	启发法，引导发现法，讨论法等教法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教室
软件：多媒体课件

	教学设计思路
	1、问题情景，导入新知。由故事引入承前启后，让学生在每个算式的计算过程中进一步巩固多项式乘法法则，体会多项式乘法与本节内容的关系——“一般到特殊”，为学习平方差公式作铺垫。
2、合作交流、得出新知。以“教师为主导，学生为主体”为教学原则，由小组合作探索得出平方差公式的规律。
3、例题讲解、应用新知。既巩固新知，又让学生体会到平方差公式可以简便某些运算。
4、尝试练习、巩固新知。练习设置具有层次性，让学生逐步学会应用平方差公式。
5、归纳小结、反思提高。先让学生总结本节课收获，再让学生自己及互相之间进行评价，体现新课标提出的多元化评价，利于学生养成良好的课堂学习习惯，最后教师对公式的掌握和运用作最后强调。
6、分层作业，各有所获。进一步巩固和提高所学知识，及时反馈、查漏补缺，满足不同层次学生的发展需求，体现层次性与开放性。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	1、问题情景，导入新知（10分钟）

	（1）首先温故知新，我将以提问的形式帮助学生复习多项式乘法法则及一般形式：(a+b)(p+q)=ap+aq+bp+bq

（2）出示问题：王林同学去商店买了单价是9.8元／千克的糖块10.2千克，售货员刚拿起计算器，王林就说出应付99.96元，结果与售货员计算出的结果相吻合。售货员惊讶地问：“这位同学，你怎么算得这么快?”王林同学说：“我利用了在数学上刚学过的一个公式。”你知道王林同学用的是一个什么样的公式吗?
（3）探究:计算下列多项式的积,你能发现什么规律: 
①(x+1)(x-1)=

②(m+2)(m-2)=

③(2x+1)(2x-1)=
提问：1、等式左边的两个多项式有什么相同点？

2、相乘的两个多项式的各项与它们的积中的各项有什么关系？ 
3、请用一个等式或一句话归纳总结出你找到的规律。

	学生集体回答
学生发现用已有的知识解答有困难。

学生积极演算。

学生整理出答案后，分小组讨论，尝试找到规律。 

	由故事引入承前启后，让学生在每个算式的计算过程中进一步巩固多项式乘法法则，体会多项式乘法与本节内容的关系——“一般到特殊”，为学习平方差公式作铺垫。
这个环节我会提供充分的时间，鼓励学生用自己的语言表述发现的规律，教师巡回引导，并集思广益，从而提高学生观察归纳、语言表达、合作交流等能力。同时，让学生经历观察、比较、抽象、概括的过程，从中体会研究数学问题的基本思想方法是具体——抽象。

	2、合作交流、得出新知（6分钟）

	(a+b)(a-b)=a2 -b2

等式左边：两个的数的和与这两个数的差的积
等式右边：这两个数的平方差。

结论：两个数的和与这两个数的差的乘积等于这两个数的平方差。

【思考】如何验证这个公式？(a+b)(a-b)=a2-ab+ab+b2=a2-b2       
[image: image12.png]


【思考】利用以下图形说明平方差公式。
	师生共同归纳总结
学生积极思考
	这个环节利用面积割补法验证公式，过程中渗透数形结合思想，帮助学生了解公式的几何意义。



	3、例题讲解、应用新知（14分钟）
	例1：应用平方差公式计算
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 （2）（-x+2y）（-x-2y） 

分析：在第（1）题中将3x看作公式中的a,将2看作公式中b ； 在第（2）题中将b 看作公式中a,将2a看作公式中b。

【思考】你还有其他的解法吗？
【小试牛刀】 （1）填表题，
(a+b)(a-b)
a

b
a2-b2
最后

结果
(2x+2)(2x-2)
 

 

 

 

(m+3n)(3n-m)
 

 

 

 

(-a+4b)(-a-4b)
 

 

 

 

（2）判断题：下列各式计算对不对？如果不对，应当怎样改正？

①
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【思考】你认为运用公式解决问题时应注意什么？

例2：计算: 
(1)
[image: image5.wmf])

5

)(

1

(

)

2

)(

2

(

+

-

-

-

+

y

y

y

y

      (2)  102×98


	学生积极思考并通过对比总结得出，在一些乘法运算中，利用平方差公式可进行简便运算 。

学生独立完成。

学生积极思考并和教师总结得出，运用公式关键是紧扣公式的结构特征，识别两数a和b。a和b可以是数，也可以是式。
学生积极思考并回答。
	强调：当公式中的a与b 表示的是负数、分数、数字与字母的积、字母与字母的积、多项式等时, 在求它们的平方时应添上括号。
这个环节学生通过辨析，纠错、改错，让学生进一步了解平方差公式的结构特征，同时也使学生认识到某些式子表面上不符合公式的特征，但只要进行适当变形也能应用公式。

这个环节引导学生深入分析平方差公式的结构特征，在应用公式时一定要找准a和b。通过此环节，突破本节课的难点。

第（1）题是新旧知识的综合运用，此题要让学生深刻理解平方差公式的结构特征，明白只有符合公式结构特征的乘法，才能运用公式简化运算，第（2）题是平方差公式在数的乘法中的应用，属于两个数乘积的简便计算问题，可以使学生将平方差公式的知识迁移到新的问题情境中，既巩固新知，又培养学生分析和解决问题的能力。

	4、尝试练习、巩固新知（13分钟）

	（1）运用平方差公式计算下列各题。
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（2）呼应前文，揭示谜底。王林同学就是运用了平方差公式，才能快速得到答案。
（3）【自我超越】
[image: image10.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

4

1

2

1

2

1

2

x

x

x


	学生运用新知积极演算。
学生的疑问得到解答，豁然开朗，深刻体会到数学来源于生活，又应用于生活。
	通过同类型题的练习，帮助学生更好地理解平方差公式，较熟练地运用平方差公式进行有关计算。
这个环节运用平方差公式解决实际问题，体现了数学来源于生活，服务于生活，学生感受到学习了有用的数学。

提高学生拓展运用平方差公式的能力。

	5、归纳小结、反思提高（2分钟）

	（1）课堂小结：本节课你学习了什么？  

	先由学生自己说出本节课的收获，再让学生自己及相互之间进行评价。
	小结是构建和完善学生认知结构的重要环节，先让学生总结本节课收获，再让学生自己及互相之间进行评价，体现新课标提出的多元化评价，利于学生养成良好的课堂学习习惯，最后教师对公式的掌握和运用作最后强调。

	6、分层作业，各有所获（1分钟）


	必做题：
1、教材P156 习题14.2 第一题  

2、《南方新课堂》第67-68页

选做题：1.计算：2009×2007－20082
2.化简：(x-y)(x+y)(x2+y2)(x4+y4)
	
	进一步巩固和提高所学知识，及时反馈、查漏补缺，满足不同层次学生的发展需求，体现层次性与开放性。


	板书设计

	§14.2.1平方差公式
平方差公式：
[image: image11.wmf]2

2

)

)(

(

b

a

b

a

b

a

-

=

-

+


即两个数的和与这两个数的差的乘积 等于这两个数的平方差。
例1

例2
随堂练习
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